
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Ge-
meinde Zetel am Donnerstag, den 08.08.2013, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, 
Sitzungssaal . 
 
Anwesend:   

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Walter Genske  

Beigeordnete/r 
Frau Angela Röbke  

Ratsmitglieder 
Frau Anita Dierks  
Herr Bernd Fahrenhorst (für Szengel) 
Herr Jürgen Konrad (für Wilken) 
Herr Christian Kroll  
Herr Gerhard Rusch  
Herr Fritz Schimmelpenning (für Keller) 
Herr Hans-Jürgen Tebben  

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke (zugleich als Protokollführer) 
Herr Udo Timmermann  
 
Entschuldigt fehlen: 

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Jan Szengel  

Ratsmitglieder 
Herr Christian Keller  
Herr Wilhelm Wilken  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses am  

21.01.2013 
  
 3.  Vorstellung der Erschließungsplanung Baugebiet Bohlenberge 
  
 4.  Antrag der Fraktion „Bündnis 90/Die Grünen" auf Anordnung einer Lichtsignalanlage an 

der Bahnhofsstraße 
  
 5.  Anfragen und Mitteilungen 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Genske eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Auf 
Antrag von Bürgermeister Lauxtermann wird der Tagesordnungspunkt 5 
gestrichen, da Bauamtsleiter Thormählen erkrankt ist. Ausschussvorsit-
zender Genske stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesen-
den Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die geänderte Tagesord-
nung fest.  

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeaus-

schusses am  21.01.2013 
  

Protokoll: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wege-
ausschusses vom 21.01.2013 wird bei 2 Enthaltungen genehmigt.  

  
  
  
  
zu 3 Vorstellung der Erschließungsplanung Baugebiet Bohlenberge 
  

Protokoll: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Ausschussvorsitzender Genske 
Herrn Dipl. Ing. Pfeiffer vom Ingenieurbüro Thalen. Dieser führt aus, dass 
sich die Ausbauplanung an den Vorgaben des Bebauungsplanes orientiert. 
Vorgesehen ist ein Straßenausbau wie in der Straße Feldhörn. Die Fahr-
bahn soll eine Breite von 4 Metern erhalten und soll asphaltiert werden. 
Der niveaugleiche Gehweg soll eine Breite von 1,50 Meter erhalten und 
gepflastert werden. Die Erschließungsstraße soll 2 Pflanzinseln erhalten, 
die auch zur Verkehrsberuhigung dienen sollen. Auf einer Länge von 20 
Metern muss der Einmündungsbereich der Straße ab Wehdestraße eine 
Breite von 5,50 Metern aufweisen. Der Wendeplatz wird so ausgeführt, 
dass dort Müllfahrzeuge wenden können. Zur Horster Straße und zur 
Straße Feldhörn sind jeweils Verbindungen für Fahrräder und Fußgänger 
vorgesehen. Die Entwässerung des Baugebietes erfolgt über die An-
schlussleitungen Feldhörn.  
Nach kurzer Aussprache stimmt der Ausschuss der vorhergesehenen Pla-
nung einstimmig zu. 



zu 4 Antrag der Fraktion „Bündnis 90/Die Grünen" auf Anordnung einer Licht-
signalanlage an der Bahnhofsstraße 

  
Protokoll: 
 
Bürgermeister Lauxtermann weist eingangs darauf hin, dass der Antrag 
abschließend im Rat beraten wird. Vorab wurde die Angelegenheit dem 
Landkreis Friesland übermittelt, da dieser für Verkehrsangelegenheiten 
zuständig ist. Nach einer durchgeführten Zählung hat der Landkreis Fries-
land bereits mitgeteilt, dass er eine verkehrsrechtliche Anordnung zur In-
stallation einer Lichtsignalanlage nicht erteilen wird, da es nicht annähernd 
genügend Querungen an der besagten Stelle gibt. Außerdem finden die 
wenigen Querungen im gesamten Straßenverlauf statt. Eine Bündelung ist 
nicht feststellbar. Daraufhin erläutert Ratsmitglied Konrad den Antrag. Er 
weist darauf hin, dass Bürger die eine Ampelanlage an der Bahnhofstraße 
wünschen, an die Grünen herangetreten sind. Er weist zudem darauf hin, 
dass durch das Neubaugebiet am Bahnhof zusätzliche Querungen zu er-
warten sind. Insbesondere zum Schulbeginn ist eine erhöhte Frequentie-
rung durch Schulkinder zu beobachten. Eine Ampelanlage an der Bahn-
hofstraße würde die Lebensqualität insbesondere für schwächere Ver-
kehrsteilnehmer erhöhen. Bürgermeister Lauxtermann weist darauf hin, 
dass die Gemeinde Zetel die Kosten in Höhe von 40.000 Euro zu tragen 
hätte, da der Landkreis Friesland keine verkehrsrechtliche Anordnung er-
teilt hat. Zudem würden 2 Parkplätze vor dem Blumengeschäft Focken 
entfallen. Er weist darauf hin, dass an der Bahnhofstraße bei weitem nicht 
so viele Querungen erfolgen wie an der Neuenburger- oder Jakob-
Borchers-Straße. Zudem ist das Verkehrsaufkommen auf der Bahnhof-
straße erheblich geringer als auf der L815. Ratsmitglied Konrad erwidert, 
dass seiner Meinung nach der Landkreis die Kosten für die Ampelanlagen 
zahlen würde, wenn die Gemeinde Zetel eindeutig ihren politischen Willen 
erklärt. Bürgermeister Lauxtermann sagt wegen dieser widersprüchlichen 
Meinungen zu, ein Gespräch mit dem Landkreis Friesland zu führen, um 
festzustellen ob der Landkreis Friesland tatsächlich die Kosten trägt. Die 
Anwesenden sprechen sich daher dafür aus, dieses Gespräch abzuwarten 
und das Ergebnis in der nächsten Sitzung des Verwaltungsausschusses 
vorzutragen.  

  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 

1. Bürgermeister Lauxtermann teilt mit, dass die UWG einen Antrag 
auf Einrichtung einer Rechtabbiegerspur an der Bohlenberger Stra-
ße zur Einfahrt Ohrbült beantragt hat. Dieser Antrag wurde dem 
Landkreis Friesland weitergeleitet. Der Landkreis teilt dazu mit, 
dass er momentan keine Veranlassung sieht, die zusätzliche Spur 
einzurichten. Er hat aber Gesprächsbereitschaft signalisiert. Eine 
Vorlage des Antrages an den Rat ist nicht erforderlich, da der An-
trag nicht von der Fraktion sondern von der UWG als Wählerge-



meinschaft gestellt wurde.  
 

2. Bürgermeister Lauxtermann teilt mit, dass eine Anliegerversamm-
lung der Straße Plaggendamm stattgefunden hat, in der die vorge-
sehene Baumaßnahme vorgestellt wurde. Er weist darauf hin, dass 
noch weitere Anliegergespräche folgen werden.  
 

3. Bürgermeister Lauxtermann teilt mit, dass zur Sanierung des Kreu-
zungsbereiches an der B437 eine erneute Umleitung erfolgen wird. 
Zudem weist er darauf hin, dass es erhebliche Geschwindigkeits-
überschreitungen auf der B437 Innerorts gegeben hat. Der Land-
kreis Friesland erwägt daher den Einbau einer stationären Ge-
schwindigkeitsmessanlage.  
 

4. Auf Anfrage des Ratsmitgliedes Konrad teilt Bürgermeister Laux-
termann mit, dass die Umgestaltung des Platzes am Senfpott in 
Neuenburg in diesem Jahr erfolgen soll.  
 

5. Ratsmitglied Konrad weist darauf hin, dass der Einmündungsbe-
reich Quellental in der Dunkelheit schwer einsehbar ist und bittet 
diesbezüglich um Überprüfung. 
 

6. Ratsmitglied Dierks teilt mit, dass die Gracht beim Schloss Neuen-
burg trocken ist und weist auf mögliche Gefährdungen des Schloss-
fundamentes hin. Bürgermeister Lauxtermann sagt eine Überprü-
fung zu.  

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Genske Hoinke     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


	Tagesordnung:

